



找记者上壹点  
读者热线>>>  
85193700  
13869196706



7月1日,章丘火车站恢复通车运行,新站房全景。

## 抓建设惠民生 打造幸福章丘 章丘区住建局织牢民生“保障网” 提升群众获得感

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 支倩倩 通讯员 王峰

### 党建城建互促共进 构建起住建系统“大党建”格局

党建工作是龙头,是一切工作的“总抓手”。新年伊始,面对严峻的新型冠状病毒疫情,章丘区住建局团结带领广大党员干部认真学习贯彻党中央决策部署,担当作为、履职尽责,众志成城、共克时艰,在住建领域筑起阻击疫情的坚强防线,让党旗在住建领域防控疫情斗争第一线高高飘扬。一个共产党员就是一面旗帜,为打赢疫情防控阻击战,住建局全体党员干部牺牲假期,无怨无悔地返回工作岗位,不顾个人风险,带头深入建筑工地、住宅小区开展疫情宣传教育、重点人员排查等工作,做到防控工作全覆盖,坚决筑起疫情防控最后一道防线。

在工作中,章丘区住建局党组书记、局长李经国以身作则,率先垂范,把党建工作贯穿于住建工作的始终,积极发挥“第一推动力”作用,极大地提升了住建系统的凝聚力和战斗力。为加强理论学习,提高思想认识,章丘区住建局结合推进“以人民为中心”主题教育、“不忘初心,牢记使命”主题教育,启动了“党旗飘扬在住建岗位上”主题实践活动,将学习教育常态化制度化,把意识形态工作纳入学习内容,切实抓好党员干部职工思想教育和理论学习工作。同时,坚持党建与业务工作紧密结合,实施党建住建互促共建突破项目,在各重点工程指挥部建立临时党支部,把甲方、乙方、监理方党员全部纳入正常管理,在部分物业公司设立党的基层组织,打造红色物业品牌,定期送党建、送廉政,切实把党建工作放在心上、扛在肩上、抓在手上,构建起了住建系统“大党建”工作格局,全面推进章丘住建工作的持续向好发展。

### 抓好行业监管 着力提升市民满意度

今年以来,章丘区住建局坚持自我加压,精准谋划,全力推进两大产业健康发展。房地产市场平稳运行,前三季度,商品房网签成交套数11420套,同比增长26.25%;成交面积117.4万m<sup>2</sup>,同比增长23.48%;成交金额102.19亿元,同比增长18.75%。建筑业高质量发展,前三季度全区125家企业建筑业总产值99.02亿元,同比增长38.47%,其中上规入库建筑业企业51家,前三季度完成建筑业总产值86.25

6月5日,成立济南市区县中第一个物业管理行业协会——“章丘区物协”,这标志着章丘区物业管理进入新的阶段。7月1日,历时一年半的章丘火车站提升改造工程完工,并投入使用。“新版”章丘站融入了泉水元素,成为章丘“新地标”。11月20日,章丘区149户城镇低收入家庭通过电脑摇号选到了自己心仪的公租房……彰显民生“温度”须压实担当“力度”。2020年以来,章丘区住建局在区委、区政府的正确领导下,一手抓新冠肺炎疫情防控,严管理、不松懈,一手抓年度任务推进,抢时间、赶进度,以最大力度、最深情怀办好民生实事,增进民生福祉,围绕党建引领、行业监管、乡村振兴、重点工程、民生实事等重点工作,不断织密织牢民生“保障网”,努力提升百姓的获得感、幸福感和安全感。



区住建局检查施工现场质量安全及扬尘治理工作。



章丘第一部既有居住建筑加装电梯项目正大明泉花园4号楼。

亿元,同比增长44.97%。

为加强行业监督管理,规范市场行为和秩序,章丘区住建局深入开展“四专一把关”、“质量提升年”、反三违百日攻坚行动、

建筑施工安全生产专项检查、“每周六双随机”等行动,累计安排2037人次,累计检查在建项目(企业)3017个次,同时不断强化责任追究,加大对质量安全违法违规行为的处罚力度,坚决遏制和纠正违反工程质量、安全生产的违法违规行为。

留住蓝天白云,让老百姓生活得更美好。章丘区住建局多措并举,狠抓城市扬尘,坚决打好工地扬尘污染防治攻坚战,开启“互联网+”智慧治尘,公开招标购买扬尘治理第三方检查服务,利用无人机航拍等新型信息化手段,实现了全方位、立体式、无缝隙扬尘管控动态巡查监控体系,累计巡查项目2300余个次,下达各类督办转办单118份,对93个项目采取停工整改措施,对50个扬尘污染问题严重的项目移交行政处罚。严格人防工程质量管理,全面检查全区112个在建人防工程,不断健全人防工程监督管理办法,从源头上保证了人防工程质量。在消防验收方面,进一步压减申报条件和办理时限,累计受理建设工程消防验收备案65件,受理建设工程消防验收25件。

### 实干托起百姓“安居梦” 撬动乡村振兴“大文章”

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。农村危房改造是脱贫攻坚“两不愁三保障”重要任务之一,章丘区住建局积极推进农村危房改造工程,着力改善农村居住条件,提高群众生活质量,让困难群体共享经济社会发展成果。截至目前,完成9542户建档立卡贫困户住房安全排查、鉴定工作,完成682户危房改造,全面完成年度目标任务。

“现在谁家厕所粪污满了,只要坐在家里,扫一下墙上贴的二维码或打个电话就有专业抽粪服务队来服务,农户再也不用找村委联系抽粪了。”章丘区文祖街道青野村党支部书记张刚对现在新建的智能管护运营系统十分满意,既解决了群众改厕后的后顾之忧,又便于统一管护。为努力做好农村改厕“后半篇文章”,章丘区住建局外出取经学习,引入第三方专业运营公司在全区建立了4个智能化厕所管控平台,将全区所有改厕户纳入平台管理,章丘“三化”农厕管护经验被农业农村部在全国人居环境平台进行了经验推广,并被大众网、爱济南、天下泉城等多家媒体争相报道。该局还聘请第三方对全区15万户改厕户进行逐村逐户验收,验收入户率及改厕合格率均达到济南市要求。同时,全力推进农村公厕建设,完成18个镇街141座公厕建设任务。

为进一步提升老旧小区品质,改善群众居住条件,章丘区住建局对涉及38栋单体楼、1562户居民、18万平方米的眼明泉小区进行整治改造,目前基础改造类进场施工。另外,有序推进既有住宅增设电梯工作,目前章丘区完成项目备案13部,其中5部已经完成施工备案手续,1部已建成并投入使用。

### 心系民生守初心 一项项民生工程落地开花

民生连着民心,民心凝聚民力,2020年,章丘区住建局始终践行为民宗旨,以最大力度、最深情怀办好民生实事,增进民生福祉。深入推进实施租赁住房补贴新政策,审核发放租赁住房补贴349户,完成济南市下发任务的175%。建立健全培育和发展租赁市场工作机制,积极筹措租赁住房房源,申报完成租赁住房试点任务6.6万平方米,合计1516套。在物业管理模式上不断创新,完善“六位一体”社区治理模式,推进落实四级物业管理体制,积极推动成立了物业行业党委、物业管理行业协会,不断规范物业经营,打造“红色物业”。聚焦热点难点问题,受理建筑领域农民工讨薪投诉纠纷678起,协调金额1.8亿元,惠及约7500人。

“从章丘站到济南站,只需要20分钟左右就能到达,太方便了!”7月1日,经过18个月的紧张施工,263天的临时停办客运业务后,换了新颜的章丘站投入运营,胶济铁路百年老站再次焕发了青春,成为了章丘的“新地标”;城市建设、经济发展、交通要先行。今年以来,在城市道路工程进展方面,先后完成城北片区规划道路、绣水东街2条新建道路;新增1处地下停车场,电瓷厂地下车库按期完成;完成明水古城项目排水管网迁建工程;白泉湿地二期、赭山山体生态修复、0703人防工程已全面启动实施。

“人民满意是我们工作的最大动力和最终目标,在今后的工作中,我们将一如既往地坚持群众工作方法,虚心听取社会各界意见建议,努力推动经济社会各项事业不断进步。也请大家继续关注章丘区住建事业发展,为家乡助力发展,为出彩章丘点赞,您的满意是对我们工作的最大激励和认可。”章丘区住建局党组书记、局长李经国说。

今年年初,突如其来的疫情,并没有阻止住建系统前进的步伐,他们以时不我待、只争朝夕的使命担当和踏石留印、抓铁有痕的实干精神,交上了一份亮眼答卷。未来,章丘区住建局将快马加鞭、大干快上,以更高的建设热情投入城市建设中,勇立潮头、再立新功。